

凤彩熠熠耀湖城 志愿服务暖冬日

本报记者 陈星彤 文/图

岁末年初，寒意虽浓，银川大地却涌动着一股股暖流。全市千余名志愿者积极响应“情暖冬日·凤彩熠熠”号召，活跃在社区街巷、交通站点、养老机构，用平凡善举诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

银龄有伴冬亦暖

聚焦老年人群体，全市志愿服务组织以贴心陪伴与多样活动，让敬老爱老之风温暖寒冬。

1月26日，正值腊八节，25名青春洋溢的青少年志愿者将大米、红豆、红枣、桂圆等各类腊八粥食材分装，并化身“温暖大使”，将沉甸甸的腊八礼包和真挚的节日祝福逐一送到金凤区黄河东路街道金地花园社区的50户高龄、空巢、独居及残疾老人家中，包装上还附有醒目的社区服务电话和对应网格员的联系方式。

每周四清晨8点，灵武市城区街道鼓楼社区的红色义巡队志愿者便开始在楼栋间穿梭，透过窗户向约定好的老人们挥手致意。鼓楼社区里高龄独居老人不少，大多行

动不便，子女常年在外，因此，红色义巡队志愿者便通过这种方式，守护老人日常安全。同时，红色义巡队志愿者还会开展亲情陪护、小修小补等多元化志愿服务，让老人们切实感受到社会关怀。

多方护航伴成长

近日，由共青团宁夏回族自治区委员会、共青团银川市委员会与银川市学雷锋服务中心共同组织的“共青团·伙伴计划”爱心托管班走进银川多个社区，在为期10天的活动中，为孩子们带来精心设计、主题鲜明的寒假“成长套餐”。志愿者白艺馨说：“我们希望能用自己的所见所学，为弟弟妹妹们打开一扇看世界的窗。”

近日，西夏区贺兰山西路街道书香苑社区举办“红色基因代代传，科技强国我担当”志愿服务活动，退役军人志愿者深情讲述了长征途中“带泥土豆”的温情故事、“夜宿单家集”的民族团结佳话，每一个故事都让在场的青少年听得心潮澎湃。之后，孩子们还走进科技馆，开启了一场科技探索之旅，感



爱心托管班为青少年带来寒假“成长套餐”(1月19日摄)。

受科技魅力，激发爱国情怀。

关怀暖“新”递温情

近日，在各大交通枢纽，银川市学雷锋服务中心“暖冬行动”志愿服务温暖起航。志愿者为往返旅客提供引导咨询、行李搬运、应急救助等贴心服务，一句问候、一杯热水、一次帮扶，让漫漫旅途充满温情与顺畅。

寒冬腊月，朔风渐紧，城市的街头巷尾仍有户外劳动者坚守岗位，不畏严寒。1月23日和26日，银川市志愿服务联合会、银川市学雷锋服务中心举办了以“关爱新业态从业者子女冬日温情暖童心”为主题的爱心

慰问活动。在兴庆区大新镇银横社区、永宁县望远镇银子湖社区，志愿者为孩子们送去了棉衣棉鞋、书包文具、趣味玩具等爱心物资，用实际行动为新就业群体的冬日生活增添暖意。

一次次伸手相助、一场场暖心陪伴、一份份无声守护，如星火汇聚，温暖着市民的心田。

银川市委社会工作部相关负责人表示，将持续深化志愿服务体系建设，推动志愿服务常态化、专业化、规范化发展，让“志愿红”成为城市最温暖的底色，成为“塞上湖城 大美银川”最亮丽的风景。

家电消费补贴、特色展演、年货大集……

本报讯(记者 刘旭卓)进入腊月，金凤区的年味一天比一天浓。1月27日，记者从金凤区商务和投资促进局了解到，该局联动辖区重点商家，整合推出“金凤乐购·新春狂欢季”系列活动，以“线上+线下”融合的形式，串联起从腊月到元宵节的全周期消费盛宴，为市民打造沉浸式新春体验。

在消费领域，“我的宁夏”APP上线了家电消费补贴，推出满3000元减600元、满5000元减1000元、满10000元减2000元等福利，进一步释放消费潜力。

各大商圈也纷纷亮出新春“大招”。1月24日开始，在阅彩城、新希望乳业粉丝节、随机唱跳等活动率先点燃氛围；1月25日起，舞龙舞狮、非遗展演、国潮市集等活动在

各大商圈轮番上演，还有消费满额赠好礼、积分兑换等福利；1月30日，金凤区首发大秀暨年货节启动仪式将为市民开启一站式年货、赏大秀的热闹序幕。新华百货CCpark也将密集推出十余场特色活动，涵盖新品发布、市集展演、少儿才艺秀等内容，为市民打造沉浸式新春消费体验。

金凤区核心商超已全面开启新春系列活动，营造浓厚年味。春节期间，各商圈将开展醒狮闹春、金狮登高采青、巡游旺场、国潮小丑互动表演等活动，传统民俗与潮流玩法的碰撞，将为市民开启热闹红火的马年新岁。

此外，金凤区还策划了多场特色主题活动。2月3日起，阅彩城将开启年货市集；2月

4日至6日，金凤万达广场年货大集、“骏彩育新苗·非遗绽芳华”金凤区少儿春晚将拉开序幕；2月6日，银川国际会展中心将举办2026银川新年超级演唱会；宝湖公园年味市集将持续至3月3日，多场特色活动为市民提供一站式新春采购与游玩体验；3月3日元宵节当天，金凤区将推出“骏彩闹新春·社火展风采”金凤区社火比赛暨集中展演，以及“金凤启元·龙马耀国潮”2026年金凤区元宵节活动两大重磅节目，以传统民俗与国潮创意交织的形式，为市民打造热闹红火的元宵盛宴。

从腊月的备年货热潮，到正月十五的元宵灯火，金凤区以一场场接地气、有温度的新春活动，让市民在热闹红火的氛围中，尽享团圆喜乐。

金凤区新春活动 好戏连台

家电消费补贴、特色展演、年货大集……

本报讯(记者 梁小雨)“快来看看！瓜子粮油、馓子麻花、手工腊肉应有尽有，还能顺便问问养老、征兵政策哩！”1月27日，贺兰县富兴街街道友爱社区安鑫花园小广场上，红灯笼高悬，红绸点缀，“友爱连心集·新春篇”在热闹吆喝声中拉开序幕，近30家小摊一字排开，为居民送上一站式新春采购新选择。

一个个小摊整齐铺开，成了年味最浓的聚集地。中宁枸杞、六盘山菌菇、山西老陈醋整齐码放，带着田间地头的清香；农家自种的金黄小米、饱满花生堆成小山，原生态的质感扑面而来。“阿姨您看，中宁枸杞营养丰富、泡水清甜，快尝尝！”干货摊主李霞热情递上试吃装，居民们品尝后纷纷驻足选

购。此外，还有西吉手工粉条、自制辣椒酱等特色好物摆满摊位，吆喝声、讨价还价声交织耳畔，居民们围摊挑选、互相推荐，购物袋渐渐被干果、糕点等填满。

除了特色好物，便民服务更是集市的“暖心亮点”。磨刀摊位前排起长队，老师傅手持砂轮，娴熟地打磨着菜刀，边磨边和居民唠家常：“您这刀磨锋利了，过年切肉、切菜都省劲儿！”刚送完外卖的李奕飞特意从家里拿来钝刀，笑着说：“平时上班忙，没时间磨刀，这下可太方便了。”一旁的口腔义诊桌前，牙医耐心为老人、孩子检查牙齿，反复叮嘱护牙小常识。

社区工作者与志愿者设立专属服务台，化

身“政策宣传员”，为居民答疑解惑。身着迷彩马甲的退役军人李少林手持征兵手册，详细讲解军人优待、退伍考研加分等政策，解答着一个个家庭的期盼；禁燃限放烟花爆竹宣传摊位前，志愿者发放倡议书，不少居民当场表态，愿过一个绿色安宁的新年；社保、养老等民生政策咨询同步开展，让居民在采购年货的间隙，轻松读懂惠民政策、享受便民服务。

“既能办齐年货，又能了解政策，这样的集市真贴心！”刚咨询完社保政策的赵秀莉阿姨，提着满满当当的购物袋笑意盎然。“友爱连心集·新春篇”将乡土好物、惠民政策与文明新风相融，让居民满载年货与期盼，奔赴更有暖意的幸福新年。

贺兰县居民 家门口赶大集

社区趣味课堂解锁新知识 快乐过寒假 安全不放假

本报讯(记者 刘淼 刘勇)青少年的假期安全是家长最牵挂的事。近日，各社区火速行动，联合公安等部门轮番出招，把交通安全知识和反诈知识融入趣味课堂，筑牢假期安全防线。

金凤区长城中路街道凤仪社区携手银川市公安局交通管理局金凤区二大队，围绕孩子雨雪天出门怎么确保安全、家长驾驶车辆如何防止侧滑等进行讲解，干货满满还接地气。“这堂交通安全课真的很有必要！”凤仪社区居民苏文涛牵着孩子的手，说出了不少家长的心声。

据了解，凤仪社区在过去一年里，开展安全主题宣传16场，覆盖居民约1200人次。凤仪社区党委书记陶圆表示：“社区计划每季度至少安排一次交通安全宣讲和模拟演练，并在公共区域设置固定宣传栏，让安全出行变成大家的习惯！”

兴庆区大新镇湖韵社区开展安全大闯关活动，把安全知识玩出了新花样。“网上陌生人

发过来的红包链接能点吗？”“野外冰面能随便滑冰吗？”一开场，这些问题就勾起了孩子们的好奇心。家庭安全环节，孩子们化身“安全小侦探”，对着模拟家庭场景图找隐患，答对了还能领取安全书签；消防实操课上，民警手把手教大家灭火器使用方法，孩子们轮番上阵实操，最热闹的当属反诈骗环节，“口诀记忆大比拼”“骗局情景招拆”等闯关游戏接连上演，孩子们在你一言我一语的比拼中，牢记防骗准则，还郑重地在反诈骗墙上签下自己的名字。

从凤仪社区的交通安全宣讲到湖韵社区的安全趣味闯关，两个社区用不同的方式，把安全知识送到了青少年身边。这种“互动+实操”的模式，不仅让孩子们轻松掌握交通安全、户外防护、反诈骗等知识，更织密了“警社联动、家校协同”的安全防护网，营造让家长放心、让社会安心的良好成长环境。

活动现场，非遗爱好者方奇从选葫芦、调温度开始讲起。“烫画就像‘铁笔绘画’，既要稳，又要准。”方老师边说边示范，手中烙铁轻触葫芦，青烟袅袅间，一朵牡丹渐渐浮现。孩子们看得入神，“原来烫画不是简单烫一下，还有这么多门道！”

动手环节最热闹。孩子们领到工具后跃跃欲试，有的照着

模板图画，有的自由创作。“开始总怕烫坏，手有点抖。”参加活动的学生小周笑着说，“但方老师手把手教，我慢慢就找到感觉了。”从生疏到熟练，一个个光溜溜的葫芦上逐渐出现了竹子、花卉、小动物等图案。

“这是我第一次做非遗手工，没想到能顺利完成！”一位小女孩捧着自己烫出的熊猫图案，开心地向同伴展示。活动现场不时传出“你看我的画怎么样？”“这里该怎么烫？”的交流声，孩子们在动手实践中感受着中华优秀传统文化的独特魅力。

活动结束时，每个孩子都完成了自己的作品。“寒假刚开始就有这么有趣的活动，后面还想参加！”不少孩子意犹未尽。家长们也表示，这样的活动既锻炼了动手能力，又让孩子了解了中华优秀传统文化，非常有意义。社区后续还将开展更多活动，丰富青少年假期生活，让社区成为青少年健康成长的校外课堂。

20余名青少年体验葫芦烫画 感受非遗魅力 丰富假期生活

我市加快推进信息无障碍建设

助老年人共享美好数字生活

本报讯(记者 刘淼 刘勇)为助力老年人跨越“数字鸿沟”，享受科技带来的便捷与乐趣，近日，西夏区西花园路街道西花园社区联合西夏区老科技工作者协会，开展了一场干货满满的老年人智能手机教学活动，让“银发族”在轻松氛围中解锁智能生活新技能。

活动当天，30余名老年学员早早来到现场。周阿姨特意提前半小时到场，她笑着说：“孩子们总说手机能办好多事，可我看着屏幕就犯怵，今天总算有专业老师教了，可得好好学！”此次针对老年人需求定制的教学课程，既贴合生活实际，又通俗易懂，一开场就赢得了老人们的喜爱。教学中，工作人员采用“理论讲解+实操演示+一对一辅导”的模式，从老年人最关心的基础功能入手，循序渐进地讲解各项实用技能。现场老年学员纷纷跟着操作，遇到不懂的地方立刻举手提问，社区工作人员和老科技工作者协会的志愿者则一对一俯身指导，耐心解答疑惑。在手机充值教学中，工作人员详细演示了话费、流量充值的完整流程，让老人们掌握更多技巧。

近两个小时的教学活动在轻松愉快的氛围中接近尾声，老人们纷纷表示收获满满。大家不仅熟练掌握了各项手机实用技能，更感受到了社区的关怀与温暖。西花园社区负责人表示，未来将继续联合相关单位，开展更多贴合老年人需求的适老化服务活动，不断丰富“银发族”的精神文化生活，让老年朋友们在数字化时代不掉队、不落伍，切实提升他们的幸福感和获得感。

文明家庭

曾斌家庭

以真情守望邻里 用行动诠释文明

本报记者 李思源 王昊辰

在金凤区长城中路街道五里水乡社区，提起曾斌一家，邻居们都会不约而同地竖起大拇指。十多年来，曾斌一家始终以朴素的行动，将“远亲不如近邻”这句老话，化为社区里一桩桩温暖人心的日日常。

每次冬雪过后，总能看到曾斌拿着铁锹，默默地将单元门口和小区主要道路上的积雪清理干净。“不干吧，心里好像过不去，总觉得缺点什么。”曾斌朴实地说。这份坚持也感染了家人。去年曾斌女儿回家，看见父亲在扫雪，便也主动拿起工具，跟在父亲身后一路清扫。“我在前面铲，她在后面扫。”说起这一幕，曾斌的语气里满是欣慰。

曾斌的妻子秦瑞梅把家庭事务打理得井井有条，并对丈夫给予毫无保留的支持。“他在外面忙，我就照顾好家里。”秦瑞梅说。

曾斌一家的默默奉献也在悄然影响着社区其他居民，在他们的带动下，越来越多的居民踊跃参与到小区治理中来，有效推动了基层治理工作，让团结友爱、文明和谐的风尚在社区深深扎根、茁壮成长。

移风易俗

积分兑换暖民心 乡村治理添活力

本报讯(记者 肖梦琪)为深化积分制治理实效，激发村民参与热情，近日，兴庆区月牙湖乡小塘村开展积分兑换活动，让文明善举有回报、基层治理有温度。

活动现场，村“两委”先对村民参与人居环境整治、政策宣传、孝老爱亲、志愿服务等事项获得的积分逐一细致审核，再进行公开评议，确保积分真实可溯、公平公正。评议结束，积分兑换正式启动，村民手持积分卡有序排队，凭积分兑换垃圾桶、脸盆等实用生活用品。拿到兑换物资的村民笑容满面，纷纷坦言：“参与村里事既能为集体出份力，还能攒积分换东西，往后一定更积极参与村里的各项活动。”通过积分兑换，村民真切感受到积分制带来的实惠，更树立了“行为有激励、文明有回报”的正确导向。

自推行积分制以来，小塘村变化显著，村民参与村级事务的主动性大幅提升，人居环境持续焕新，邻里关系愈发和谐，文明乡风蔚然成风。积分化作治理“小杠杆”，撬动乡村善治“大能量”。

下一步，小塘村将持续优化积分兑换细则，丰富兑换物品品类，让积分制更贴合村民需求，推动其成为乡村治理的长效抓手，为建设宜居宜业和美乡村注入持久动力。

主题宣讲接地气

道德评议会倡树文明新风

本报讯(记者 刘旭卓)为弘扬文明新风，营造健康向上的新春氛围，近日，金凤区良田镇植物园村道德评议会开展“新春除陋习、文明伴我行”移风易俗主题宣讲活动。活动聚焦抵制高额彩礼这一主题，以接地气的方式引导村民树立健康婚恋观，让文明新风为即将到来的新春佳节增添别样光彩。

活动现场，道德评议会成员紧扣主题，用通俗易懂的家常话，条分缕析地讲清高额彩礼的现实危害，一针见血地戳破“彩礼越高越有面子”的攀比误区，反复强调“婚姻幸福不靠彩礼撑，日子红火全凭双手干”的核心理念，明确倡导彩礼“量力而行、回归‘礼’性”，积极鼓励村民选择集体婚礼、旅行结婚等简约而不失纪念意义的婚嫁形式。

宣讲过程中的互动交流气氛热烈，大家踊跃发言，分享感悟体会。村民兰明亮结合身边亲戚因18万元彩礼背负沉重债务的亲身经历，感慨道：“高额彩礼是包袱不是荣光！”道德评议会成员王发奎现场发出倡议，呼吁全体村民争做移风易俗的先行者，尤其是党员干部要发挥带头示范作用，让彩礼零彩礼成为植物园村的新风尚。活动现场还向村民发放《移风易俗倡议书》，引导大家主动签订《移风易俗承诺书》，承诺自觉抵制高额彩礼、大操大办等陈规陋习，践行勤俭节约的婚嫁理念。

下一步，植物园村将持续依托道德评议会、红白理事会等平台，通过入户宣讲、微信群宣传、先进典型表彰等多种方式，常态化推进移风易俗工作，让文明乡风、淳朴民风深深扎根乡村沃土，切实减轻村民婚嫁负担，助力广大村民过上更舒心、更幸福的美好生活。